

講員：湯國建 神學生

講題：我一直愛你們

經文：瑪拉基書一章1-5節

金句：瑪拉基書一章5節 你們必親眼看見，也必說，願耶和華在以色列境界之外、被尊為大。

摘要：

A. 引言

瑪拉基書是舊約的最後一卷書，內容依然充滿著神責備當時以色列民的信息。然而，它卻是一卷宣告神永恆的愛的書卷。從書卷的開始和結束的段落，我們都看到神守約和施慈愛宣告和預言。因此，在瑪拉基書裏的信息，可說是神帶著愛來勸勉以色列民回轉，並知道他一直愛他們。但是，當時的以色列民對於神的宣告，卻以諷刺和質疑態度來回應神的愛。

B. 瑪拉基書的歷史背景

瑪拉基書裏的以色列民主要是一群被擄，從巴比倫歸回的「余民」。因著猶太人的悖逆，本來一個富裕強盛，蒙受神祝福的國家，完整的大衛王朝被分裂為北國以色列和南國猶大國。更糟的是，南北國都先後被巴比倫和亞述所滅，猶太人也被擄到巴比倫。然而，神依然持守對以色列民的約，並沒有讓他們在敵國中被滅絕，反而應許以色列的「余民」將回歸耶路撒冷。在主前539年，神的靈激動波斯古列王的心，讓以色列民如預言般回歸耶路撒冷，並在種種的困難中重建聖殿。在瑪拉基的時代，聖殿已重建差不多100年了，以色列民仍然沒有看到他們所期盼和等待的以色列國被重建，且持續地活在波斯王國的政權底下。在漫長的等待，失望，加上外在的威脅和恐懼中，慢慢地，他們開始忘記和質疑神的恩典和愛。

C. 神的宣告和以色列民的回應

因此，當神對他們說「我一直愛你們」時，以色列民反問說「你在何事上愛我們？」一點都不稀奇。然而，整個的舊約歷史，充滿著神對他們的愛和保守。難道他們都忘記了嗎？顯然，以色列民所面對的內憂外患，掩蓋了神曾給的恩典和對他們的愛。

D. 愛的憑據

接著，神以雅各和以掃的歷史事件來成為祂對以色列民愛的憑據。跟據傳統，以掃身為長子，理當是以撒合法的繼承人。但是事件的結局，卻是身為弟弟的雅各成為以撒的繼承人。若仔細的瞭解，這完全是神主權的揀選。神揀選雅各，不是因為雅各比以掃好。雅各本身有非常多的軟弱和不堪，神還是揀選了他成為以撒的繼承人。神就是以恩典的揀選成為祂向以色列證明祂一直愛他們的憑據。第3節到第5節的經文，基本上是要帶出，被揀選的雅各和以掃的後裔不一樣的結局。不被揀選的以掃，又叫以東，在他的國家被滅後，就從此沒有回轉或回歸的機會。然而，被揀選的雅各的後裔，以色列，卻在國家被滅後，仍然有機會回轉，回歸到自己的國家。這完全是以東的對比的結局。

E. 應用

神對我們愛的憑據是什麼呢？神對我們愛的憑據就是他對我們的揀選，救贖的恩典。耶穌基督來到世上為我們的罪死在十字架上，為我們流出寶血，洗淨我們一切的罪，讓我們能夠得救，信他的人都能夠得到永生。祂用耶穌的血與我們立新約。而這新約的果效是永遠，祂對我們的愛也是永遠的，不是我們做了什麼，而是祂的揀選。雖然我們時常會跌倒、軟弱，但因著神的愛我們可以悔改，回到神面前。

每一個人在人生都會經理生命的低谷，例如人与人之间關係的破裂，工作上的壓力，夫妻間關係的張力，與孩子們相處的隔閡，服事上的重担，實在讓人喘不過氣來。現實所經歷的不如我們所嚮往和期待的。這樣的情況也經歷了一段漫長的等待，所有的精力都已經被耗盡了。這時候我們也許會問神說「你在何事上愛我們」，並且忘記了神的恩典，感受不到神愛我們的心。但是，神卻對我們說，**神差他獨生子到世間來，使我們藉著他得生，神愛我們的心在此就顯明了。(約一4：9)**

神要用揀選的愛來陪伴和賜力量給我們，讓我們得著神所給的平安和喜樂去面對人生中一切的挑戰。